# 题都是家长做,"安全教育"流于形式?

有市民反映,中小学生使用的"安全教育平台",强制观看学习加重家长负担;受访 老师表示,根本目的在于让家长重视,家校共育是关键

N海都记者 林雅璇

近期,有家长通过智慧海都平台投诉称,中小学生使用的"安全教育平台",学生一题没做,都是家长做,还得答题考试。 "安全教育平台"是为了促进学生安全教育学习而推出的一款软件,但有人认为,安全教育平台是一种"形式主义",强制要求观 看学习增加了家长负担;也有人表示,学生安全问题需要家校共育,看视频学知识无可厚非。"安全教育平台"是否有其必要性?福 州的几位家长和老师表达了自己的看法。

### 平台是否有用,家长看法两极分化

记者打开"安全教育 平台"小程序,其中有"安 全学习""家校提醒""防诈 学堂""问卷调查"等多个 版块。其中,"你会正确乘 车吗""突遇火灾怎么办" "预防家庭中的意外伤害" 等专题,都是从学生的日 常生活出发设计的。

家有二年级小朋友的 庄女士表示,平台的初衷 是向孩子普及安全知识, 给了这样的资源去引导孩 子"是不错的"。庄女士 说,虽然有些视频和问答 不适用低年级的孩子,如 防艾滋、异性交往等内容,

但绝大多数安全知识是小 朋友应知应会的。"我每一 个视频都会让小朋友看 完,看完后念题让她选择, 或者自己来问她一些我认 为重要的知识点。不要为 了完成任务而学习,家长 要主动找到关键知识点, 再传达给小朋友。"庄女士 补充道,"安全问题,是咱 们自己孩子的安全问题, 家长想做'甩手掌柜',一 切交给学校,这是不负责

家长张先生则认为, 这是一种"形式主义"。"视 频都是家长在看,题目都 是家长在答,没按时完成 还会被家委或老师催促。" 他提到,隔三四天就需要 学习一个新专题,会增加 孩子看手机的时间;如果 家长不愿让孩子使用电子 设备,还要自己花时间看 视频、答题,这个过程有些 "繁琐"

在受访过程中,不愿 具名的小学生家长王女士 提到,近几年催促完成"安 全教育平台"专题学习的 任务移交到了家委会的手 中,每个班有一名家委需 专门负责安全平台,这也 增加了家委会的负担。

不愿透露姓名的小学 三年级段长、有过多年班主 任经历的黄老师(化名)告 诉记者,大多数孩子没有手 机和电脑,安全教育学习需 要在家长的协助下完成,因 此"安全教育平台"的学习 确实会对家长产生一定的 负担,但根本目的还是在于 让家长重视安全教育、减少

黄老师告诉记者,"安 全教育平台"并非学校进 行安全教育的唯一途径, 学校也会利用班会、国旗 下讲话、组织比赛等各种 形式对孩子们做安全教 育,尤其是防溺水、交通安

海都讯(记者 吴雪薇)

昨晚,第五届福建省大学

生戏剧节暨第七届福建

省大学生艺术节戏剧展

演开幕式系列活动在福

型原创沉浸式戏剧《嘉木

流芳》专场演出。这部剧

再现了20世纪60年代,

著名物理化学家、教育家

卢嘉锡带领师生搬迁到

福州,创办崭新学府福州

大学的一段段难忘往事,

彰显了几代福州大学师

生胸怀家国、筚路蓝缕、

活动现场进行了大

州大学旗山校区举办。

意外事故发生。

全等,更是时时刻刻都对 孩子强调。"孩子需要大人 带领学习安全知识,有时 候他们可能意识不到什么 是危险的事情,我们作为 成年人给予提醒是非常必 要的,家长才是孩子安全 教育的第一责任人。"

老师:家校共育是关键

此外,黄老师还认为, "安全教育平台"的专题囊 括了日常生活方方面面, 这个网站平台全国大中 小学都在使用,也是希望 能够让孩子们在易懂的 动画里学会保护自己,预

也有受访老师表示, 在家长群中催促多次,总 有家长会忘记或拒绝完 成,导致完成率达不到 100%,老师也会被通报批 评。一小学五年级班主任 程老师(化名)表示,此前 有家长迟迟不完成,自己 偶尔会帮忙登录学生账号 观看视频,但现在登录平 台还需要"验证身份"。"身 为班主任只能尽量劝说、 催促,但部分家长执意不 完成也无可奈何。"程老师 认为,"安全教育平台"的 出发点是好的,但无形中 也成为了教师的负担。"家 校共育是关键,只有家长 真正重视起安全教育,平 台才能发挥作用。"

## 班级群里,老师连发数十表情包

家长认为其还在朋友圈发文,是被针对"吐槽";老师称,此前被无端指责 很委屈,但发文与此无关

N海都记者 梁展豪

近日,福州市民黄女士向智慧海都平台报料称,上幼儿园的孩子回家后,她 发现孩子手腕上有个水泡,怀疑是烫伤,于是和班主任沟通,老师解释或是水痘 疱疹。送医检查后家长将结果告知老师,之后得知老师在朋友圈发了疑似针对 此事的"吐槽",她认为很不妥当。对此,老师解释称,连发表情包及朋友圈发文 与此事无关,但家长在班级群无端指责且不道歉,让她觉得很委屈。

### 家长:告知检查结果后,老师连发表情包

据黄女士介绍,10月 20日晚上,她发现孩子的 手腕上有一个绿豆大小 的水泡,反复询问后,孩 子说是在幼儿园喝豆浆 时被烫的。

"因为老师没有通过 微信添加好友的申请,于 是我就在班级微信群里面 询问班主任这是怎么回 事。老师解释说豆浆不 烫,孩子手上可能是水痘

疱疹,让我们带孩子去医 院检查。"黄女士说。

当晚,黄女士的爱人 林先生带着孩子去检查, 医生告知不是烫伤,可能 是一个普通的水泡,建议 观察两天。林先生表示, 他把检查结果告知班主任 后,班主任就在班级群连 发表情包,包括"宝宝委 屈""胜利"等表情。

林先生说,当天晚上,

一位添加了班主任微信的 家长发了这位班主任当晚 微信朋友圈的截图,上面写 着:"一些人真的是……真 是啪啪啪打脸……以后你 们家的下场,我也是活久 见的……没文化,没素质 到极点了……"

林先生认为,这位班 主任的行为是针对他, 很不妥当,并打算让孩 子转学。

### 老师:被无端指责,但发文与此事无关

记者联系上了此事 件中的班主任。她表示, 家长在群里反映孩子手 腕有水泡后,自己第一时 间就与负责送豆浆的生 活老师联系,了解情况, 确认当天豆浆送到学生 手中是温的,并不会烫到 孩子。此外,这位老师还 称,自己不是当天下午的 值班老师,建议家长带孩

子去医院先行检查再沟 通。这位老师说:"孩子 家长不断说我在逃避责 任,要求我承担学生被烫 伤的后果。而且,在家长 已确认孩子的水泡并非 因为烫伤后,也没有对此 前在班级群中的无端指 责进行道歉,我觉得自己 真的很委屈。"

为什么在班级群中连

发多个表情?老师的朋 友圈中所说的"没文化、 没素质"又是否针对此事 呢?这位班主任解释说, 当时确实是很委屈,但表 情包的内容不具有特指 性,而自己的朋友圈中所 描述的话语和孩子家长 无关,是在说自己的朋 友,也许是这位家长太过 敏感了。

## 潜心科研、培根铸魂的

### 海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪) 在刚刚过去的周 末里,福州天气以多云到 阴为主,体感清凉舒适。 重阳节到了,不知你登高

23 日至 25 日,好天气 仍在福州"常驻"。福州全

据悉,第五届福建省 大学生戏剧节暨第七届 福建省大学生艺术节戏 剧展演于10月19日至27 日在厦门和福州两个赛 区多个剧场展开终评现 场竞演。

福建省大学生戏剧节昨开幕

福建是名副其实的 戏剧大省,剧种众多、特 色鲜明、名家辈出,精品 力作持续在全国各类艺 术评选中收获重要大 奖。大学生戏剧节耕耘 十载、芬芳满园,数万名 大学生参与其中,已收获 200多部剧本新作,上百

部剧目闪耀舞台,为福建 戏剧事业蓬勃发展注入 了新的活力。

作为我省目前规模 最大、规格最高的省级高 校戏剧品牌活动,本届大 学生戏剧节自今年3月启 动以来,全省高校学生热 情关注,踊跃参与,共收到 104部作品,数量相比前两 届的 56 部和 87 部大为增 加。剧目展演参评作品累 计106部,经组织专家遴 选,46部作品入围终评,将 分作13台专场集中展演, 角逐本届福建省戏剧水仙 花奖·大学生戏剧奖。

### 天朗气清,适合登高

### 榕城好天气"常驻" 今起三天

市白天天气总体较好,局

部有阵雨。25日夜里部分

乡镇有阵雨或雷阵雨,届

时市民出行请带好雨具。

气温方面,随着冷空 气影响减弱,未来三天气 温将会明显升高,福州市 区最高气温将会升至

30℃,但夜晨的气温较低, 昼夜温差较大,凉意明显, 请适当增减衣物。

### 福州市区今起三天天气预报 23日 多云 21℃~26℃ 24日 多云 21°C~29°C 25日 多云到阴 21℃~30℃